

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Scrierilor Vărnăvi No. 27  
Abonamentul cu expunere culturală: în an 900 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Autorizație și Instituții Ind. — Reviste și insertii după tarife.

## Profesor D-r Constantin Muresanu



Plecat dintre noi acum doi ani, după ce în timpul căii a stat printre noi, ca un adevărat apostol, din vremea de demult, a răscălit arbele și sate umblând pe jos, cu căruța sau cu trenul, a răscălit sufletele neclăjite și uitate, pentru a răspunde prin Asociația Culturală „Cartea sub Icoană”, înfemețată și susținută de el, culturii și patriotismului curat, în marea pătură rurală, în care cei mai mulți cărturari nu coboară, și pe care politicianismul demagogic și criminal de după război a otrăvise, cu fel de fel de îndemnuri și promisiuni, pentru a obține unanimitate.

Stabilit în Iași, ca profesor la Seminarul teologic și Școala militară, d-l profesor Muresanu nu ne-a uitat și din timp în timp, căci acesta îi permite, căci și acum continuă munca pentru educația maselor muncitorești urbane și rurale, își aduce aminte de noi, dându-ne, fie articole folositoare publicate în presa locală, fie cu diferite cărți spre a le răspândi în popor. În special celor nevoiași și fîlmânziți după drăpatele prin creația sa, Asociația „Cartea sub Icoană”.

Acum de curând d-l Muresanu a trimis d-lui G. L. Dumitriu Președintele Comisiei de Apel și armazii prezidenția Asociației „Cartea sub Icoană”, un număr de 30 volume, cărți de diferite autori români și străini în traducere românească care s'au constituit elevilor din școala de gospodărie și prevențiilor din Arestul Central.

Cum se marea modestie a d-lui profesor Muresanu și îl rog să mă erie că relev câte ceva din faptele sale, închinată binelui public, dar nu pot rezista luptei ce se dăre în sufletul meu, mai ales în aceste grele timpuri când democrația materială și demagogia politicianistă, a acaparat totul și luptă cu îndârjire, pentru a ne deposeda de toate bunurile morale ce mai posedăm și în special de caracter, acumulând prin nepăsarea noastră, cât mai multă materie, pentru cât mai puțină muncă.

Lipsa d-lui Muresanu din Constanța, ar fi mult mai simțită, mai ales că între intelectuali mai liberi, nu s'a găsit nimeni ca să-i ermeze calca tratată de d sa prin Asociația „Cartea sub Icoană” care se făcuse cerul la s-te și dacă trăiește astăzi, se datorește numai d-lui G. L. Dumitriu Președintele Comisiei de Apel, care cu mare ocupăție, a luat imediat succedându-i d-lui D. Stoicescu Comisier de Curte și încă câteva intelectuali pe secunda de pe d. Dumitriu. Alfel ar fi dispărut, nu din cauză că nu este pentru cine să trăiască, sau că nu este nevoie de muncă în acest colț de țară, ci din cauză că nu este cine să muncască pe verșie, în acest egor încă întregit.

După doi ani dela plecarea d-lui Muresanu dintre noi, datorită persoanelor sus numite, Asociația Culturală „Cartea sub Icoană” trăiește și muncește și cu slabe sale puteri bănești, trăind cu ajutorare și subvențiuni, a continuat opera d-lui Muresanu, răspândind în poporul dobrogean, în Basarabia, Moldova și Transilvania peste 12000 volume modeste dar folositoare, tratând despre scriitorul dobrogean Petru Vuleanu, despre marele curățător

moldovan Ion Creangă, Calendarul enciclopedic pe 1937 și acum sub tipar calendarul enciclopedic pe anul 1938 tot în 4000 exemplare.

GHEORGHE ȘTEȚCU

## Adunarea generală a voluntarilor de război din Constanța

Dumitrică d'au, s'a ținut sub președinția d-lui av. N. R. Ionescu-Băseșu, asistat de d. Tacor Culemglan, adunarea generală a asoc. voluntarilor de război, în lista locală.

După deschiderea ședinței d. președinția N. R. Ionescu-Băseșu a făcut o dire de seamă asupra activității desfășurate de comitetul de conducere în anul 1937, menționând în închirare tuturor aceluia care au sprijinit voluntarimea constituțioasă atât materialmente, cât și moralmente, iar d. Tacor Culemglan a arătat stăruința materială a filialei, cerând totodată adunării să desceară comitetul de gestiune respectivă. Adunarea în unanimitate a votat desțerarea.

S'a aprobat apoi proiectul de buget pe anii 1938, 1939, după care s'a ales noua comitet al cărui după cum urmează: av. N. R. Ionescu-Băseșu, președinte; Tacor Culemglan, Alex. Chiriacescu, Grigore Păncraru și N. R. Băseșu, vice-președinți; Teodor Școțeanu, Nicu Lupanachi și Gh. Ștefănescu membri; Gh. Andrei casier, iar C. I. Dadaș, secretar general.

În urma propunerii d-lui av. N. R. Ionescu-Băseșu, președintele filialei, adunarea a elogiat activitatea d-lui dr. Ilie Rădulescu, președintele asociației generale a voluntarilor, pentru activitatea desfășurată, asigurându-i de încrederea voluntarilor constanțeni.

În urma propunerii făcute a fost desemnat președinte de onoare al asociației d. av. Ștefănescu Valcean fost prim ajutor de primar și mentinându-i, ca unul care în orice împrejurare a acordat sprijinul său.

Au fost cuvântul închinare pentru M. S. Regele Carol al II-lea, d-nii N. R. Ionescu-Băseșu, Alex. Chiriacescu și Tacor Culemglan, hotărându-se totodată să se trimită și o telegramă omagială.

A urmat o masă comună rădărească.

## CHESTIA ZILEI

### Subtilizatorii de VALUTE

S-a scris, în numărul precedent al acestui ziar, despre un oarecare Welner, „fabricant de ceai” din Constanța, care o fi sămănând și producând ceaiul? În dunele de nisip din preajma „fabricii” sale? Care din acest „fabricat a rougit să și cum pere o moșie pe insula Cipru. Și se întreba: Cum de a putut trece numitul domn peste graniță, valuta forte cu care și-a cumpărat o ceastă moșie?

Întrebarea e foarte justifiată, când agenții de control sunt așa de riguroși cu niți pasageri. Iar faptul este perfect exact, cu adăugirea că, la informațiunea din „Dobrogea Jună” de Sâmbătă se suprapune faptul că moșterul pregătește un export de 25 cai, cari urmează a fi expediați silele acestor, cu destinația Cipru.

Dar „fabricantul” Welner nu e sigurul subtilizator de valută forte. Într-o altă, vă cog cum a trecut peste vighiența cerberilor din portul Constanța un „doctor” dentist din oraș, (e și acesta „doctor” cum e altă fabricant) care cu anul acou și-a construit două b'schansuri în Tel Aviv din Palestina?

Ca dentist, înțelegem să „fabricăm” și alta aur, așa cum Welner „fabrică” ceai. Dar cum reușesc „fabricanții” aceștia să facă aurul invizibil atunci, când îl imbarcă pe vapoare?

Întă ce voește să știe un reguizat cititor al acestui ziar și care apreciază campania deschisă.

FARISEU

## Ședința consiliului de igienă

Luni d. z., la primăria din localitatea consiliul de igienă, municipal a ținut o ședință sub președinția d-lui Dimitrie Olariu prim ajutor de primar.

Au fost judecate cererile unor comercianți pentru redescere taxelor scutite și pentru deschiderea de noi întreprinderi comerciale.

Consiliul a amânat soluționarea cererilor propozitorilor și evreilor, pentru cari er cereră a cere relațioai ministeralei sămății.

## Vasul grecesc „Elpini” a fost abandonat

Am auzit că în timpul turului care a făcut în Mediterana și Egeu, vasul „Elpini” sub pavilion elen a eșuat pe stâncile de lângă malul insulei Creta.

Cu toate sforțările făcute de cele două servitoare suedeze, vasul eșuat nu a putut fi repus pe tinea de plutire, iar situația lui agravându-se din ce în ce, armatorii respectivi l-au abandonat.

Peșelele scierite în urma acestui fapt, se vând la 15 milioane lei, ele fiind mărte și de încercările de salvare.

Votați semnul mântuirii Neamului

## Votați (Punctul)

Votați lista guvernului Național-Creștin, care poartă No. 1 pe buletinul de vot, în frunte cu AUREL BUTU, plugar

Președintele organizației Național-Creștine a Jud. Constanța

## Deia prefectură

La prefectura din localitate s'au primit instrucțiuni ale ministerului de interne relative la pregătirea alegerilor pentru Camera.

Ca urmare a acestor instrucțiuni s'a hotărât ca săptămâna viitoare să înceapă împărțirea cărților de alegător.

Deasemenea s'a mai hotărât ca secțiile de votare să aibă între 1500-3000 alegători.

## Inspecție la Chestară

Zilele acestea d. Octav Gorneanu, prefectul județului a vizitat chestera din localitate, iar d. chester Traian Antonescu i-a prezentat întreg personalul polițienesc.

D-nea a vorbit întregului personal arătându-i unele mistoage pe care o are polițistul și a recomandat tuturor celor de față să și facă datoriile.

În continuare a spus că polițistul nu trebuie să facă politica și că el este dator să și facă datoriile așa cum trebuie unde orice guvern.

Încheind, d-nea a promis celor de față că toți cei cari își vor face datoriile vor fi apreciați.

## Mișcare în poliție

Dela 1 Februarie în chestera locală vor interveni următoarele schimbări: comisarul Nicolae Filip dela poliția din Buzărgiu a fost mutat la șiganeră din Orașul nostru; comisarul Ionescu C. Ion dela poliția din Lemnii re lasa în primăria conducerea circ. III-a polițienescă; comisarul Ion Condrea dela poliția gării ca și al biroului de controlul artiștilor; comisarul Dobrasca Gheorghe a fost mutat la circ. I-a; comisarul Cezar Teodorescu a fost mutat șef al biroului administrativ; comisarul ajutor Petre Mănescu de la circ. II-a a fost mutat la biroul judiciar; comisarul ajutor Ion Opreanu dela circ. III-a, la circ. I-a; comisarul ajutor Gheorghe Gierma dela biroul judiciar la circ. II-a; agentul Goldyțela Iac dela Brăila, la șiganeră locală și agentul Tăbăcescu G dela biroul de armării.

## Ruzie

Chestera locală prin organele sale a întreprins o ruzie în cu prietenii organelor cercetând toate căminurile, tavernale și cafele locale unde se adăpostesc cei cerșii cu poliția ridicând 55 lei.

Din cei ridicăți 4 au fost trimiși comendatului plății fiind în așezare cu situația militară, iar ceilalți trimiși biroului judiciar spre a-i cerceta. Negăsindu-li-se nici o vină ei au fost pași în libertate.

## Asfixiat cu mangai

Dumitrică noaptea d'ăntrei Ștefan Seltan din str. Măchitay 65, venind acasă ebosit a făcut local cu mangai și spot s'a calcat.

Camera în care dormea s'a umplut cu gaze și ar fi murit asfixiat dacă spre norocul lui nu ar fi intrat în casă un vecin care avea să îi piștească o datorie. Acesta a deschis imediat ferestrele și l-a dus la spital unde i s'au dat tringitiri.

Comitetul Societății de asistență publică din Constanța aduce, îndurerat, la cunoștința membrilor și a populației din localitate, pierderea prea inbilitei și venerabile sale președintă de onoare și fondatoare a Societății, D-na Alexandrina Dimăria, fostă Dr. Pilescu.

Ca ultim și suprem omagiu, Comitetul exprimă nefermura sa recunoștință și profunde regrete prea distinset dispărute, care viața întregă și-a sacrificat-o pentru binele obște.

La acest pios omagiu al Comitetului Societății de asistență ne asociem din toată inima.

## Informațiuni

Printre'un jurnali cu știtiului de ministri s'a luat hotărâre să fie luate toate amănzițele școlare, privind școlile sătești de toate categoriile, pronunțate până în prezenți și neexecutate, sau în curs de executare prin organele fiscale.

Trimiti rila în judecată pentru neplata amenzilor școlare sunt și ele ridicate.

Printre'un cronistă semnăd erl de d. Corneliu Zelea Codreanu, s'a hotărât ca partidul „Totul pentru Țară” să nu la parte la alegerile comunale.

Vechele și binecunoscutele restaurant și hotelul „Central” din Iași gării, renovat și mărit, aduce la cunoștința celor, sala dispunsa că conducerea buclăriei a fost încredințată apreciatului maestru buclătar Victor Miller, fost aliv al Casei Capșa și fost șef-buclătar timp de 14 ani la societatea de Wagona etc și răsporele S.M.P. La orice oră din zi și noaptea se servesc menu-uri alese, specialități și vinuri din poigoriile cele mai renumite ale Odobegurilor.

## Furtul de pe vaporul „Ardeal“

Eri după amiază s'a prezentat la chestar d. Colman Saimary și mecanic pe vaporul românesc „Ardeal“ reclambând că a căzut victima unui furtăzur țari în următoarele împrejurări:

Terminându-și serviciul s'a des în cabină să se culce și și-a pus haina pe un scaun. Pe când dormea, hoțul a intrat în cabină pe geam și i-a luat din buzunarul hainei un ceas de aur în valoare de 20 mii lei, pe care erau gravate inițialele C. S.

Se bănuie că acest țari este oprită unui exoscut purgător care a mai săvârșit și alte isprăvi de acest fel.

El a fost pus în urmărire.

## Accidentul unui vapor grecesc în portul Mitilina

Agenția maritimă Sterie Dalia din localitate a fost fustărită de vaporul „Aghios Spiridon“ sub pavilion grec, încărcat cu 2.000 t. grâu din portul nostru, încrâncând țari dim. în portul Mitilina din cauza unei manevre greșite, s'a lovit puternic de chei, provocându-și o spărtură.

Apa inundând în habare, vasul s'a caparitat (spăcat pe o parte), fiind în pericol de tunc în urma ajutorului dat de un remorcher, vasul a putut fi acostat la chei și s'au început operațiile de deszăcarea a habarului încrâncând de apă. După terminarea acestei operații, vasul va fi supus unei reparații.

## Încercare de sinucidere

Ucenica de croitorie Ecaterina Ivanov din Valea Neagră, cărându-se cu patroana sa și părăsind serviciul a încercat să se omoree bând spirit de natură.

În stare gravă ea a fost internată în spital.

Dorți a consuma în liniște un Rom creșt și bine creșt?  
Cereți cu încredere ROMUL

# Standard

Marca Excelsior

Produs din alcool de vin rectificat în sticle cu capsule originale pentru care Direcțunea în brici garantează.

Acest Rom se găsește de vânzare numai în sticle originale de toate mărimile până la 1 litru, în toate magazinele de coloniale, bodega, etc.

## Dr. Victor Climescu

Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, refintors din Germania dă consultații de Ortopedie, Tuberculoză-Chirurgică, chirurgie, Miercurea și Sâmbăta între 5-8 în Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

## Publicație

Sâmbăta 19 Februarie s. c. ora 10 va avea loc la Floarea d'Hydroavlație în Comana Palazul Mare, licitație publică conform art. 88-110 L. C. P. pentru concesionarea Căminii și Popotei.

Casul de sarcini se poate vedea zilnic la Comandamentul Flotei.

Comand. Flot de Hidroavlație  
Iediscutabil

Ministerul Justiției

## Comisiunea de Naturalizare

D-1 Miran D. Ierășian, expert armat, de profesie funcționar comercial, domiciliat în Constanța str. Alexandru cel Bun 46, născut în Constanța la data de 28 Octombrie 1914, de religie greco-catolică, în țară în anul nașterii, a trecut la cerșirea Comisiunea cerere de a i se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia armeei și la orice altă expunere străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința acestora care ar voi să facă vre-o înțampinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.  
Dos. Nr. 168.936

Sanatoriul

„CARITATEA“  
DR. FR. BITTAU  
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boală interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razi X — Roentgen, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electrofizic.  
Tratamente nou cu unde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

Doctorul

L. ROSENBLATT  
Specializat în Paris  
Sifilis-Piele-Căi urinare  
Str. Scariat Vârnav 42  
(colț cu Rahovei)  
Consult. 9-11 — 5-7

## Destacerea produselor

**Petroșani**  
Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 113  
colț cu Strada Ateliereilor  
Brichete „Coroana“  
speciale pentru sobele de teracota  
și Bucătării.  
Cărbuni bolovani pentru sobe  
God n. Cărbuni speciali pentru  
forță.  
Dăștănișeni pești găsi Cărbuni  
și Ceks Englezesc pentru  
forță, turnătorii, Calorifere  
și Sobe.  
Păștari foarte conversabile.

DR. MED. TATARSKY

DR. MED. TATARSKY

RODENSTOK

Depozit de

Fabrică

În Magazinul

de Bijuterii

W. ERLAUB

Str. Carol No. 15

(în fața Poștei)



## Doctor Carol Rauchbach

Medic Veterinar  
Jela Facultatea de Medicină veterinară din Berlin  
Str. Ștefan cel Mare 116 bis  
CONSTANȚA  
Consultații zilnice pentru animale mari și mici  
Telefon 454

## DOCTORUL

Eduard N. Berntfeld

Boală interne și de Copil. Boală de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE  
— Blenoragie, SIFILIS etc. —  
a bărbați și femei prin cele  
mai noi metode  
Str. Costache Negri 60  
în fața Farmaciei Centrale-  
Consult. 8-1 și 4-8

## Institutul de Arte Grafice

al ziarului

„DOBROGEA JUNĂ“

Strada Scariat Vârnav 23

Cădire și instalație proprie

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai

noi caractere de li-

tere, MAȘINI de CU-

LES, STEREOPIE

ZINCOGRAFIE și cu

INSTALAȚIUNE

ELECTRICA

PROPRIE

Execuție orice lucrări în această ramură ca:

BROȘURI

ZIARE, CĂRȚI DE

VISITĂ, Plicuri,

FACTURI, AFIȘ

DE TOATE MĂR-

MILE ȘI TOATE

CULOARE

și tot felul de imprimări

artice și comerciale

în cele mai moderne

condiții de exe-

cucțiune. Atelier

de LEGĂTORIE.

## Doctor U. Munteanu

Holi de Femei

Boală-Urinare-Sex

Tratamentul bolilor cu

RAZE ULTRA-SCURTE

CONSTANȚA

Str. Reșea Opreasa No. 7

Consultanțieri 8-10—14-20

Telefon 535

În ad-ția  
ziarului  
nostru.  
Se primesc  
comenzi de  
firme și  
tăblițe  
emailate  
Ștampile  
în Metal  
și  
Cauciuc  
se execută  
în timp  
de 48 ore

Cine posedă volume  
desperchente, din colecția  
ANĂLOR DOBROGEI  
până în anul 1924 și vrea  
să le vândă, să se adrese-  
ze d-lui Ion Neicu în „DO-  
BROGEA JUNĂ“.

## SE CĂUTA

correspondent perfect de limba

franceză. A se adresa la Soc.

„Agricola-Fonciera“, str. D.

A. Sturza No. 16 între orele

4-7 p.m.

Citiți DOBROGEA JUNĂ

Mașini de gătit „VEȘTA“ emailate

și alte din falanșă, garantate.

Lămpile electrice frumoase, cromate

Se găsește și cu înlesniri în rate

La Depozitul „GRIGORIU“

Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare

EXPOZIȚIE PERMANENTA

# LOTERIA DE STAT

Jucați la marea colecție principală

# MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)

